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Тайные завещания Бен Ладена

«Во имя Того, кто имеет власть над жизнью и смертью Мухаммеда, я клянусь, что всегда мечтал уйти на джихад и умереть, уйти на джихад и умереть, уйти на джихад и умереть».

Завещание Усамы бен Ладена





«Кто такой фанатик? Это человек, не желающий ни изменить свое мнение, ни переменить предмет своих раздумий».
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Предуведомление

Правильно написать сотни арабских, французская транскрипция которых по-разному звучит у разных переводчиков, в различных изданиях, да к тому же варьируется от одного арабского региона к другому, – это затея немыслимая. Даже в одной этой книге нам не всегда удавалось добиться одинакового написания одного и того же имени, несмотря на всю нашу бдительность.
Мы просим читателей простить нам подобные орфографические колебания или даже досадные оплошности, которые могут неприятно поразить строгих пуристов и арабистов.
Предисловие

Через тринадцать лет после атак 11 сентября угроза международного джихадизма по-прежнему велика. Несмотря на многочисленные потери, понесенные Аль-Каидой, несмотря на гибель ее вождя Усамы бен Ладена в мае 2011 года, террористическая гидра все так же дееспособна. Она видоизменилась, перестроилась, перегруппировалась, отказалась от единого центра. Но она не ослабла.
Несмотря на уничтожение или тюремное заключение ее наиболее видных деятелей, способность Аль-Каиды к сопротивлению впечатляет. Желание вести «священную войну» по всей планете осталось прежним, даже при том, что организация вынуждена была изменить тактику действий. С разрушением ее главного прибежища в Афганистане после 11 сентября 2001 года Аль-Каида утратила свою централизованную структуру, для которой афгано-пакистанские земли служили своеобразным «центром притяжения». И она преобразилась в сеть из множества независимых региональных организаций, которые роднит друг с другом лишь приверженность идеологии их «материнского» объединения, но которые требуют себе автономии и обладают самоуправлением в том, что касается действий и финансирования.
Сначала это могло показаться признаком «распада» группировки Бен Ладена. Очень многие аналитики восприняли данное явление как ослабление Аль-Каиды и предсказывали Бен Ладену утрату контроля над его отрядами.
И потому на протяжении ряда лет среди экспертов по джихадизму и даже в кругах, близких к спецслужбам, как на Западе, так и в арабском мире, было распространено утверждение о том, что Бен Ладен, отрезанный от внешнего мира и ослабленный болезнью, вынужден оставить оперативное руководство своей организацией и превратиться лишь в идейный символ и образец для множества вольных объединений международного джихадизма, каждое из которых имеет собственное управление и свои особые цели в тех странах и регионах, где они действуют.
Подобные теории распада Аль-Каиды полностью опровергаются благодаря обилию документов, найденных в последнем убежище Бен Ладена в Абботтабаде. Это ценнейшее собрание документов и денег, захваченное американскими военными, убившими вождя Аль-Каиды, показывает, что саудовец никогда не отходил от дел. Вплоть до последних своих дней он продолжал контролировать, до мельчайших деталей, все тактические и финансовые вопросы своей организации.
В небольшой записной книжке, свернутой в гармошку, Бен Ладен указывал боевые задачи, цели террористических атак, необходимые финансовые средства, их источники и способ их распределения между разными отделами «центрального управления» Аль-Каиды. Что же касается ее «дочерних» подразделений в разных странах, то, хотя они и действовали по нецентрализованной схеме, предоставлявшей им большую свободу самостоятельных маневров и способов организации, но они продолжали получать многочисленные инструкции и прямые приказы от Бен Ладена. И они были обязаны советоваться с ним и ждать его одобрения, прежде чем предпринимать какие-то «крупномасштабные деяния». Об этом свидетельствуют сотни докладных записок, полученных Бен Ладеном, на которых стоят его собственноручные пометки: мы воспроизведем несколько таких документов в конце книги, в разделе «Дополнения».
Отсюда ясно видно, что децентрализация Аль-Каиды все же не означает ослабление или распад международного джихадизма. Скорее это было сделано умышленно, чтобы лучше противодействовать полицейскому преследованию, усилившемуся после 11 сентября 2001 года.
За последнее десятилетие джихадистская угроза многократно меняла обличие. Но та децентрализация, которую мы описываем, является наиболее значительным преобразованием, что претерпела Аль-Каида, как в организационном, так и в идеологическом отношении.
Разбивая все свои боевые формирования на отдельные региональные отряды, независимые друг от друга и самоуправляемые, организация Бен Ладена преследовала две цели. Во-первых, обособляя свои ячейки, она как бы окружала их перегородками, затрудняющими антитеррористическим службам их поиск и преследование. Во-вторых, давая своим дочерним группам в разных странах больше самостоятельности в выборе действий, «центральное управление» Аль-Каиды намеревалось воплотить в жизнь чудовищную «стратегию обмана». Ведь с увеличением числа «малых террористических операций», совершенных внешне разрозненными сетями на «подведомственных» им территориях, Аль-Каида намеренно создавала впечатление о собственном распаде. Таким образом она воздвигала «дымовую завесу» и отвлекала всеобщее внимание, а тем временем втайне готовила новые, по-настоящему крупные теракты.
Желание Бен Ладена обмануть удвоенную бдительность антитеррористических служб мы уже упоминали в нашей предыдущей книге 2004 года [1]. Теперь наше предположение подтверждено многочисленными документами, обнаруженными в последнем убежище Бен Ладена в мае 2011 года [2]. И они проливают совершенно новый свет на внутреннее устройство и деятельность его организации, предоставляя вполне убедительные доказательства того, что дочерние группы АльКаиды в различных регионах мира должны были предварительно согласовывать с Бен Ладеном все те «крупные операции», что они планировали совершить за пределами своих «зон ответственности».
Так, Бен Ладен лично утверждал все крупнейшие теракты, что планировались ответвлениями его организации по всему миру, начиная от атак на Мадрид и Лондон в марте 2004 и в июле 2005 года и заканчивая попыткой взрыва самолета, летящего из Амстердама в Детройт, которую совершил джихадист Умар Фарук Абдулмуталлаб 25 декабря 2009 года. И это не считая многочисленных террористических планов, представленных ему на рассмотрение, но не одобренных им, среди которых выделяется план убийства тогдашнего американского вице-президента Джозефа Байдена! [3] В сфере идеологии преображения были столь же значительными. Ведь данная децентрализация сетей, связанных с Аль-Каидой, привела к пересмотру одной из важнейших догм международного джихадизма: противопоставления «ближних врагов» и «дальних» [4].
Долгое время «местные джихады» против «ближнего врага», то есть против светских властей мусульманских стран, рассматривались как второстепенная задача, или даже как вредная затея, ибо это могло отвлечь моджахедов от их основной священной борьбы, которую они должны вести против «дальнего врага», то есть Запада [5].
Однако, все более и более опираясь на свои дочерние сети, Аль-Каида отошла от прежней стратегии в пользу «джихада разных размеров», при котором небольшие террористические атаки на местах уже не противоречат всемирному джихаду. И таким образом родилась новая джихадистская стратегия, действующая по своеобразной спирали: всемирный джихад подпитывает местные джихады, и наоборот [6].
Благодаря такой эволюции Аль-Каида после 2007 года удвоила свою активность, бросив почти все силы на поддержку региональных дочерних группировок, сосредоточенных на «местных джихадах», таких как «Аль-Каида на Аравийском полуострове», «Аль-Каида в странах исламского Магриба», Фронт ан-Нусра, ИГИЛ и т. д.
И таким образом «центр притяжения» организации мало-помалу переместился в сторону сетей, долгое время рассматриваемых как «периферия». Причем до такой степени, что сам Бен Ладен, в связи с этими новыми обстоятельствами, назначил пакистанского джихадиста Ильяса Кашмири[7] во главе тех сетей, что действовали среди афгано-пакистанских племен и долгое время считались «центром управления» Аль-Каиды. Теперь же они должны были сосредоточиться на «местном джихаде», тесно связанном с афганскими и пакистанскими талибами.
Наше исследование восстанавливает эту организационноидеологическую эволюцию Аль-Каиды, проходя через всю секретную историю розыска Бен Ладена и охоты за ним и его ближайшими приспешниками, на протяжении всего десятилетия, протекшего после атак 11 сентября.
Кроме того, основываясь на многочисленных документах и откровенных свидетельствах, особенно тех, что собраны после смерти вождя Аль-Каиды, авторы данной книги пытаются объяснить, как подобные явления могут эволюционировать. Каковы новые лица джихадистской угрозы в эпоху «после Бен Ладена»? Сможет ли его преемник Айман аз-Завахири придать международному джихадизму новый толчок, и какой именно?

Глава 1

Странные похороны в Аравийском море

Понедельник, 2 мая 2011 года, 8 часов утра [8], где-то в открытом море неподалеку от территориальных вод Омана. На палубу американского авианосца «USS Carl Vinson», вставшего на якорь в Аравийском море, приземляется вертолет. Отряд «морских котиков» («Navy Seal Team») [9] выгружает оттуда черный мешок с останками человека, и вертолет сразу же отправляется в обратный путь – на секретную базу в Афганистане.

Через полчаса, в 23:30 по вашингтонскому времени [10], президент Обама объявляет всему миру о смерти Усамы бен Ладена, убитого 8 часов назад [11] в ходе вертолетного рейда «Отряда морских котиков» в окрестностях Абботтабада, что к северу от пакистанской столицы [12].

Тем временем на борту авианосца «Carl Vinson» спешно организуются похороны… [13]

Вертолет, перевозивший труп главаря Аль-Каиды, вылетел из Абботтабада чуть раньше двух часов ночи по местному времени [14]. Останки вначале были отправлены в первый пункт назначения, в соседний Афганистан, на американскую военно-воздушную базу в Баграме. Там тело Усамы бен Ладена ожидала двухчасовая серия обследований, необходимых для точного установления его личности. Труп измерили, взвесили и сфотографировали [15]. Затем его лицо было просканировано особым устройством для физиономического распознавания человека. Затем был сделан анализ ДНК [16].

Около 3:30 утра по афганскому времени [17] труп Усамы бен Ладена вновь погружают в вертолет. На этот раз речь идет о более длительном – п ятичасовом – п утешествии до авианосца «Vinson» в Аравийском море.

Едва успев принять на своем борту это мертвое тело, авианосец получает приказ взять курс в ту точку Мирового океана, которая до сих пор остается засекреченной. Начинаются странные похороны – смесь мусульманского погребального обряда с морским «Burial at Sea» [18], по выражению американских официальных представителей!

Согласно исламским обычаям, тело Усамы бен Ладена трижды обмывают [19] солдаты мусульманского вероисповедания. Затем его завертывают в тройной белый саван и кладут в мешок с камнями для погребения на морском дне.

Начинается заупокойная молитва. Труп лежит на гладкой доске, прикрепленной к краю борта. Офицер мусульманского вероисповедания произносит по-английски проповедь, а военный переводчик тут же громко повторяет ее по-арабски.

Через сорок минут молитва заканчивается. Два солдата, чеканя шаг, приближаются к доске и наклоняют ее над бортом, чтобы мешок соскользнул в воду. Тело вождя Аль-Каиды падает туда и быстро погружается на дно океана. Во временном поясе Омана – 10 часов утра [20]…

Таким вот странным ритуалом всего за несколько минут завершилась охота на человека, которую можно считать одной из самых длительных в мировой истории.

Действительно, эти похороны в Аравийском море являются финалом грандиозного и мучительного преследования, начатого пятнадцатью годами раньше, в январе 1996 года, когда ЦРУ официально объявило в розыск Усаму бен Ладена…

Глава 2

«Странствующие террористы» Хартума

Первое упоминание имени «Усама бен Ладен» в архивах ЦРУ относится к 1984 году. Тогда его отметили там как «богатейшего саудовца, поддерживающего афганских моджахедов» [21], что делало его в ту пору «объективным союзником» американцев, старавшихся любыми средствами поддержать антисоветский джихад.

После вывода советских войск из Афганистана в феврале 1989 года ЦРУ потеряло из виду Бен Ладена более чем на год. Но он не замедлил вновь заставить говорить о себе, объявившись на этот раз в Саудовской Аравии.

Вернувшись на родину, он вначале планирует возобновить свою коммерческую деятельность. Но неожиданное событие резко меняет ход его жизни, вовлекая в новый джихад, который очень скоро разрастется до планетарных масштабов.

В начале осени 1990 года, после вторжения Саддама Хусейна в Кувейт, саудовские власти решают обратиться к помощи американской армии для защиты их королевства. Бен Ладен сперва пытается уговорить саудовскую королевскую семью ни в коем случае не допускать такого кощунства, как открытие святых мест ислама для «нечестивых войск».

Он обращается к своим могущественным покровителям из Персидского залива, финансировавшим и поддерживавшим его в период «афганского джихада», и предлагает им вновь собрать его старых товарищей по оружию, известных под общим названием «афганские арабы» [22], и сформировать из них «исламский легион», чьей задачей будет выдворение армии Саддама Хусейна из Кувейта. Но его предложение было отвергнуто саудовским министром обороны, которым тогда был наследный принц Султан ибн Абдул-Азиз Аль Сауд.

Глубоко уязвленный тем, что солдаты немусульманской армии появились на аравийской земле впервые за всю ее историю, Бен Ладен решает обратить свой новый джихад против «саудовской королевской семьи и ее нечестивых покровителей, оскверняющих святые места ислама». И он создает небольшую группировку под названием «Jaish Ahl al-Kibla al-djihadi al-Sirri al-Alami»[23].

Несмотря на злобные речи Бен Ладена и многих других подданных королевства, увлекшихся этим новым движением, власти Эр-Рияда делали вид, что их не замечают: в тот чувствительный момент они всеми силами стремились избежать конфликта с религиозными авторитетами страны, которые крайне невзлюбили королевскую семью именно после появления американских военных баз в Аравии.

Сами же американцы проявили большее беспокойство. Многие докладные записки ЦРУ того времени полны тревоги из-за того, что их бывший союзник по «афганскому джихаду» превратился в «орудие борьбы самого радикального салафитского духовенства против военного присутствия американцев в Аравии».

Вашингтон оказывает давление на власти Эр-Рияда, чтобы те заставили замолчать этот мятежный голос, призывающий к антиамериканскому джихаду и убеждающий религиозных сановников, то есть самый стержень саудовского режима, взбунтоваться против королевской семьи.

Саудовская реакция не заставляет себя ждать: Усаму бен Ладена приговаривают к изгнанию, и он поселяется в Судане. Затем какое-то время, по аравийской традиции, все идет тихо и мирно. Семья Бен Ладена даже получает разрешение оказать финансовую поддержку Усаме, чтобы он смог снова заняться коммерцией. Но при условии, что он торжественно пообещает не лезть больше в политику [24].

Посчитав, что теперь Бен Ладен под саудовским контролем, ЦРУ прекращает следить за его деятельностью и забывает про него почти на четыре года. Таким образом, американские разведывательные службы прозевали ключевой период зарождения Аль-Каиды в Судане в 1991–1994 годах.

Пробудились они от страшного удара. 13 ноября 1995 года автомобиль, начиненный взрывчаткой, взлетает на воздух в Эр-Рияде, возле здания саудовской Национальной гвардии, где работали американские советники-инструкторы.

Пять американских военных были убиты и шестьдесят ранены [25].

Саудовцы поспешили приписать этот теракт группировке «Хизбалла аль-Хиджаз» – вымышленному саудовскому филиалу проиранского движения «Хезболла», никогда не существовавшему в действительности [26]. Но американское расследование быстро нащупало нити, ведущие к Усаме бен Ладену и к «Всемирному фронту джихада против иудеев и крестоносцев», созданному им в 1993 году при покровительстве исламистского режима Хартума.

Американцы вполне могли бы действовать на опережение, чтобы избежать худшего. Ведь еще за год до теракта в ЭрРияде, в октябре 1994 года, после двухлетнего расследования, ЦРУ установило «финансовую связь» Бен Ладена и вооруженной группировки, входящей в организацию «Jaish Aden-Abyan alIslami» [27], совершившей теракт с использованием бомбы против американских солдат в одной из гостиниц йеменского Адена [28].

После этого разоблачения американцы снова велели властям Эр-Рияда покарать Бен Ладена. И он был лишен саудовского гражданства в начале 1994 года, а его семью заставили дать письменное обязательство разорвать с ним всякие связи, особенно финансовые.

Теперь американские спецслужбы полагали, что наконец-то покончили с Бен Ладеном, лишив его средств к существованию. И потому снова прекратили следить за его деятельностью. Ведь вопреки многочисленным признакам того, что Усама бен Ладен стал главарем целой сети международного исламизма, объединяющей «афганских арабов», американцы продолжали рассматривать его всего лишь как «простого финансиста» джихада!

Действительно, ЦРУ долгое время приписывало лидерство этого нового джихадистского легиона, созданного в Судане, известному исламисту Хасану ат-Тураби, влиятельному чиновнику и духовному авторитету тогдашнего режима, правившего в Хартуме. Что же касается Бен Ладена, то он продолжал характеризоваться американскими спецслужбами как «богатейший спонсор, финансирующий множество экстремистских групп различных национальностей в разных странах и поклявшийся атаковать врагов ислама на Западе» [29].

Понадобилось еще более трех лет, чтобы такое представление пошатнулось и ЦРУ наконец признало, что Бен Ладен – это не просто «щедрый спонсор», каковым его считали прежде, а предводитель и «мозг» нового джихадистского интернационала.

Между тем разведывательные службы Египта, Алжира, Иордании и Йемена догадались об этом еще в конце 1993 года. А спецслужбы Франции с осени 1994 года начали тревожиться из-за «не слыханной доселе опасности, которую представляет подобное лидерство, объединившее яркую харизму со значительными финансовыми возможностями» [30].

У американцев же в то время нашелся лишь один человек, который, наконец, восстал против всей своей начальственной вертикали и посмел послать сигнал тревоги, раскрывающий планы всемирного джихада, вынашиваемые Бен Ладеном. Этого человека звали Кофер Блэк, и в то время он возглавлял всю агентурную сеть ЦРУ в Хартуме.

Находясь в этой должности, он долго и тщательно расследовал дела, касающиеся так называемых «безземельных террористов» («Landless terrorists»), или «странствующих террористов», то есть не имеющих постоянной страны проживания: именно эта публика, с 1992 по 1994 год, стекалась со всех концов света в суданскую столицу.

Играя важнейшую роль в определении местонахождения и в захвате венесуэльского террориста Карлоса – предыдущего «врага номер 1» всего цивилизованного мира [31], – К офер Блэк сумел мало-помалу собрать воедино все частички суданской мозаики [32]. И он осознал весь размах той «адской машины», которую в тайне от всех собирал Усама бен Ладен. Именно Кофер Блэк был первым из людей Запада, кто использовал в своих аналитических документах название «Аль-Каида»[33].

Благодаря расследованию Кофера Блэка стало очевидно, что нападение на американских морских пехотинцев во время их спешного отступления в период миротворческой операции «Возрождение надежды» в Сомали, в октябре 1993 года[34], было организовано Аль-Каидой [35]. То же касается и первого теракта во Всемирном Торговом Центре, в Нью-Йорке, в феврале 1993 года [36], а также покушения на президента Египта Хосни Мубарака во время встречи в верхах ОАЕ[37] в Аддис-Абебе 26 июня 1995 года.

Усилия Кофера Блэка способствовали не только раскрытию множества уже совершенных терактов. Его руководство суданской агентурной сетью ЦРУ позволило также сорвать значительное число готовящихся атак – н апример, против американского посольства в Хартуме, – и ли планов убийства людей, заподозренных в связях с ЦРУ, или дерзкого замысла убийства министров администрации Клинтона во время их поездок по странам Африканского Рога!

Антиамериканские намерения Бен Ладена больше не являлись тайной для Кофера Блэка. Уже в начале лета 1995 года он был убежден, что «угроза Бен Ладена», которая до недавнего времени ограничивалась пределами Судана, очень скоро «разрастется до всемирного масштаба». Появлялось все больше и больше свидетельств того, что Бен Ладен жаждет «наносить удары по американцам везде, где они находятся, по всему миру, особенно же – в священных местах ислама, в Аравии».

Однако тревожные сигналы Кофера Блэка лишь изредка воспринимались всерьез его начальством. Пока не грянул гром теракта в Эр-Рияде в ноябре 1995 года, решительно поколебавший сомнения «скептиков из Лэнгли» [38].

На этот раз уже всем пришлось признать, что Бен Ладен стал новым «врагом номер 1» цивилизованного мира. И американские разведывательные службы наконец поняли, что они больше не могут передоверять слежку и охоту за этим человеком другой стране, даже своему стратегическому союзнику.

И вот по инициативе Ричарда Кларка, «царя антитеррористической борьбы» [39], а также Джорджа Тенета, заместителя директора ЦРУ [40], в январе 1996 года в подразделении ЦРУ, занимающемся тайными операциями, был создан «Отдел Бен Ладена».

Расположившийся в штаб-квартире ведомства в Лэнгли, этот «Отдел» вначале состоял из двенадцати аналитических сотрудников, специализировавшихся на «терроризме Ближнего и Среднего Востока». Тремя годами позже его штат уже перевалит за двести агентов!

Однако радость Кофера Блэка, возглавлявшего всю суданскую агентуру ЦРУ и столь долгое время прилагавшего все усилия для того, чтобы убедить свое начальство в растущей опасности Бен Ладена, – р адость Кофера Блэка длилась очень недолго. Ибо уже через месяц после создания «Отдела Бен Ладена» одно решение политического руководства США подорвало всю работу, проделанную ЦРУ в Судане.

В феврале 1996 года администрация Клинтона вознамерилась ужесточить свою позицию в отношении режима Хартума, подозреваемого в поддержке «международного терроризма». Одним из дипломатических последствий такого шага стал крайне спорный жест Вашингтона: перемещение американского посольства из Судана в Кению.

Тогдашний посол США в Хартуме, Тимоти Кэри, без устали докладывает начальству о том, что данное решение является стратегической ошибкой, поскольку означает также и перемещение суданского подразделения ЦРУ, работавшего при посольстве. И таким образом американская разведка лишается всей своей агентурной сети, а ведь подготовка и внедрение такой сети требует многолетней работы. Эта сеть агентов представляет ценнейший источник информации о террористических замыслах, которые тайно обсуждаются на многих зажиточных усадьбах, раскинувшихся по берегам синих вод Нила, и которые притягивают все больше и больше «странствующих воинов джихада».

Но доводы посла Кэри не смогли склонить Государственный департамент к изменению принятого решения. В итоге не прошло и месяца после создания «Отдела Бен Ладена», как его работа была полностью парализована.

Причем настолько, что, по слухам, руководитель этого отдела Майк Шойер буквально заплясал от счастья, узнав «радостную весть» о переезде всех баз Бен Ладена из Судана в Афганистан в мае 1996 года. «После четырех месяцев полнейшего бездействия, – п оздравлял он себя, – м ы получили наконец возможность возобновить нашу работу!»


Глава 3

«Пуштунская рота» ЦРУ

В конце лета 1996 года, в ходе своей первой деловой поездки в Пакистан в качестве начальника «Отдела Бен Ладена», Майк Шойер был с воодушевлением принят руководителем агентурной сети ЦРУ в Исламабаде Гэри Шроеном.

Начавшееся сотрудничество этих двух людей обещает быть весьма активным и плодотворным. Ведь Шроен полностью разделял обеспокоенность «Отдела», возглавляемого Шойером. Он первым принялся посылать тревожные донесения о «террористической угрозе планетарного масштаба», которые обрастали все более точными подробностями после перемещения баз Аль-Каиды в Афганистан.

Наплыв сотен «афганских арабов», пришедших вслед за Бен Ладеном, в сочетании с молниеносным усилением талибов, стоявших тогда на подступах к Кабулу [41], вселял самые худшие опасения в голову этого тонкого знатока радикального исламизма. Он первым в мире выявил маячившие на горизонте угрозы, которые очень скоро преобразят вотчины афгано-пакистанских племен в средоточие мирового джихадистского экстремизма.

Возвращаясь в Лэнгли, Майк Шойер был убежден в том, что пакистанский филиал ЦРУ станет ценным подспорьем для «Отдела Бен Ладена». Тем более что Гэри Шроен не только был выдающимся знатоком этой страны, но и обладал крупным козырем в этой игре – «Пуштунской ротой»: так он с гордостью окрестил свой шедевр.

Речь идет о «подразделении специального назначения», развернутом в данной местности тремя годами раньше и насчитывающем примерно сотню агентов, которых исламабадское управление ЦРУ завербовало из числа афганских беженцев. Обучив и снабдив всем необходимым, ЦРУ внедрило их в пуштунские племена по другую сторону от афганопакистанской границы.

Теперь, летом 1996 года, Гэри Шроен вправе с гордостью рассказывать об этом своем детище. Ведь благодаря выходцам из местных племен, ставшим агентами разведки, ЦРУ оказалось единственной западной спецслужбой, обладавшей источником информации, которая напрямую исходила с тех территорий, где властвовали талибы.

Однако рождение «Пуштунской роты» зимой 1993 года было связано с крайне мучительной болью. Она явилась следствием позорнейшего оскорбления из всех, какие когда-либо претерпевало ЦРУ.

Все началось морозным зимним утром 1993 года возле штаб-квартиры ЦРУ в Лэнгли. На первый взгляд не было никаких признаков, заставлявших предполагать, что тот день – 25 января – станет из ряда вон выходящим. На эту дату не были назначены никакие специальные операции или секретные акции. Не предвиделось никаких исключительных событий. И 17 000 служащих ведомства (что составляет довольно большой процент от 250 000 агентов, разосланных по всему миру) отдыхали от своих обычных занятий. Как вдруг случилось невообразимое – ошеломляющее, никем не ожидаемое кровопролитие, повергшее в оцепенение всех ответственных за внутреннюю безопасность ЦРУ.

На строительство штаб-квартиры ЦРУ, воздвигнутой в 1966 году, было израсходовано свыше 46 миллионов долларов, и она является поистине неприступной крепостью, раскинувшейся более чем на 125 000 квадратных метров. По замыслу архитекторов, этот комплекс зданий должен был стать совершенно неуязвимым, да к тому же он имеет природную защиту в виде реки Потомак, крайне затрудняющей подступ к нему. Кроме того, его окружают четырехметровые стены, увенчанные колючей проволокой, по которой пущено электричество.

Все это было просчитано до малейших деталей, чтобы превратить штаб-квартиру ЦРУ в один из самых защищенных объектов США. Был задействован гигантский набор средств безопасности, дабы предотвратить любую возможную атаку, откуда бы она ни исходила – с воздуха, с земли или из воды.

Но 25 января 1993 года один-единственный человек, вооруженный простой автоматической винтовкой, сумел облапошить всю эту охранную систему. Ему удалось благополучно миновать все пункты контроля, приблизиться к главному подъезду этой цитадели и внезапно открыть огонь по группе офицеров-аналитиков ЦРУ, только что вышедших из своих автомобилей и готовых войти внутрь здания.

Все это происходит очень быстро. Атака длится от силы три минуты. Два человека убиты наповал, трое других – ранены. Воспользовавшись наступившим затем всеобщим ошеломленным смятением, налетчик бежит с места преступления, никем не преследуемый!

Мало того, двумя днями позже ему удается без особых затруднений покинуть США, чтобы найти прибежище у себя на родине, близ Кветты, среди пуштунских племен, на афганопакистанской границе.

То есть произошло не слыханное доселе унижение ЦРУ, небывалое в истории ведомства, которое, к тому же, сможет определить личность преступника только через две недели.

Его имя – Мир Аймаль Кази. Он родился в 1965 году, в пакистанской провинции Белуджистан, в одной из богатейших пуштунских семей. В возрасте 22 лет он получает диплом об окончании одного из университетов Исламабада по специальности «английская литература». Три года спустя он приезжает в США, где меняет свое имя с Кази на Канзи и, при помощи пакистанской мафии, покупает поддельную (но профессионально изготовленную) «green card» [42].

Не сумев устроиться на должность, соответствующую его образованию, он вынужден наняться водителем-доставщиком в частную курьерскую компанию, развозящую почтовые отправления в штате Вирджиния. Этой работой, которую он считал временной, ему придется заниматься еще более трех лет. И очень скоро «американская мечта» обернется для него кошмаром. Мир Аймаль, выросший в Пакистане, в очень состоятельной семье, в обществе, сохранившем родоплеменные традиции и жесткую феодальную иерархию, оказывается в Вашингтоне, один, безо всяких лакеев или прислуги. Он поселяется в однокомнатном номере третьеразрядной гостиницы, и даже это жилище вскоре вынужден будет делить с еще одним пакистанцем, да к тому же самого простонародного происхождения!

Позднее он скажет, что совершить преступление его подтолкнула ненависть к Америке: [43] «Я ежедневно видел по телевизору убитых и раненых мусульман со всего мира, ставших жертвами либо войны в Боснии, либо американских авианалетов на Ирак, не говоря уже о палестинцах, которых угнетают и уничтожают израильские оккупанты. Я с возмущением наблюдал, как американская сверхдержава позволяет превращать себя в соучастницу резни или заговоров против мусульман либо сама организует все это. И в один прекрасный день я решил отомстить Америке.

Я купил охотничье ружье сразу по приезде в США, ведь я очень люблю охоту – ремесло, в которое отец посвятил меня в мои самые юные годы. Однажды я зашел в оружейный магазин и обменял мое ружье на автоматическую винтовку АК‐47. А еще я купил 150 патронов. Но я все еще не знал, какую именно цель хочу поразить.

Вначале у меня мелькнула мысль убить бывшего президента Джорджа Буша [старшего], затем – его преемника Билла Клинтона. Но в итоге я сообразил, что президентская служба безопасности делает осуществление такого замысла почти невозможным. После этого я начал обдумывать нападение на израильское посольство. Но, осмотрев его вблизи, я убедился, что оно слишком хорошо защищено. Потом я вознамерился застрелить тогдашнего директора ЦРУ [44], но я никак не мог узнать местонахождение его личной резиденции и точно определить маршрут его следования на службу и время приезда.

Тем не менее, план атаки на ЦРУ прочно засел в моей голове: ведь это ведомство шпионит за мусульманами по всему миру, плетет против них заговоры и помогает всем их врагам воевать с ними.

И поскольку моя работа позволяла мне приблизиться к штаб-квартире в Лэнгли и при этом не подвергаться обыску (что я делал регулярно, развозя в этом квартале почту на моем грузовичке), я наконец решил атаковать именно это здание, чтобы убить как можно больше агентов ЦРУ.

Я открыл огонь по толпе, не целясь ни в кого конкретно и заботясь лишь о том, чтобы не попасть в женщин, ибо ислам запрещает стрелять в женщин и детей, даже во время военных действий.

Я бестрепетно ожидал, что меня убьют или арестуют после моей атаки. Но Аллах решил иначе. К моему великому удивлению, я смог вернуться в грузовик, на котором приехал, и мне удалось покинуть это место, даже не изведав погони…»

Расследования, проведенные ЦРУ и ФБР, подтвердили эту версию. Речь шла всего лишь об однократном преступлении, тщательно обдуманном и исполненном одиночкой. И это только усугубляло позор, нанесенный цитадели американской разведки. Ведь американское общественное мнение было поистине ошеломлено от такой новости: оказывается, один-единственный человек может обрушить столь страшный удар на ЦРУ, атаковав его главный штаб, а затем спокойно улизнуть, так что никто не смог его арестовать и даже помешать ему покинуть страну!

Чтобы смыть такой позор, ЦРУ помчалось на охоту, которая растянется на четыре с лишним года: именно столько времени продлятся поиски Кази в афгано-пакистанской Зоне племен.

Ведь как только всем стало очевидно, что Кази действовал один, не слыханное доселе унижение, причиненное им ЦРУ, тут же сделало его предметом гордости для всех пуштунских племен, причем не только на его малой родине, в окрестностях Кветты, но и по всему Белуджистану. И в течение последующих четырех с лишним лет он приобретет немало могущественных союзников среди предводителей местных общин, а затем воспользуется покровительством талибов в соседнем Афганистане.

Следует заметить, что отец Кази назвал его Аймалем в честь легендарного пуштунского полководца, победившего монголов в XIII веке, в эпоху Хулагу [45]. Но он не мог даже вообразить, что, благодаря сенсационному преступлению в Лэнгли, его сын уже в возрасте 28 лет действительно станет живой легендой и героем, перед которым благоговеют и которому покровительствуют все пуштунские племена по обеим сторонам афгано-пакистанской границы.

В интервью арабскому журналисту накануне своей казни Кази даже признается, что лично видел Усаму бен Ладена: «Это было в Кандагаре, в 1996 году, однажды вечером. Бен Ладена окружала группа его верных сторонников. Заметив меня, он подошел поближе и радушно поприветствовал…» [46]

Такой знак уважения и признания, самолично выказанный Усамой бен Ладеном, мог лишь подчеркнуть популярность Кази и усилить покровительственное отношение к нему талибов и пуштунских племен.

Тем временем руководство ЦРУ неустанно наседало на свой пакистанский филиал с требованием использовать все мыслимые и немыслимые средства, чтобы определить местонахождение Кази и арестовать его. Однако очевидно, что в горных чащобах Зоны племен подобная задача трудновыполнима. Ведь почти все провинции Пакистана, населенные пуштунами, фактически неподконтрольны центральной власти Исламабада.

Любая поисковая или разведывательная операция, даже если она проводится пакистанскими спецслужбами, невозможна без согласия совета племен. А для разведывательных подразделений иностранных государств такая миссия представляется и вовсе невыполнимой.

Однако в этих условиях филиал ЦРУ в Исламабаде не теряет бодрость духа. Понимая, что какие-либо крупномасштабные действия против Кази могут оказаться результативными только при помощи надежных местных посредников, глубоко внедренных в пуштунскую среду, американцы хотят нанять себе лазутчиков или даже бойцов племенного происхождения.

Вот как получилось, что около ста пуштунов, работавших на ЦРУ в начале 1980-х годов, во время войны с Советской армией в Афганистане, снова были приглашены на службу. Так родилась «специальная группа», получившая кодовое название FD/TRODPINT. А Гэри Шроен ласково назвал ее своей «Пуштунской ротой».

Руководство ЦРУ, для которого пленение Кази было делом чести, не скупилось ни на какие средства. Щедро снабженные деньгами, оружием, автомобилями, подходящими для данной местности, а также самыми современными подслушивающими и радиопередающими устройствами, бойцы «Пуштунской роты» оборудовали свой штаб в окрестностях Кандагара на год с лишним раньше прихода туда талибов.

Небольшими группами, по десять человек, они, в поисках Кази, объезжают пуштунские вотчины, а если надо перейти афгано-пакистанскую границу, пересаживаются на лошадей.

Руководство ЦРУ предусмотрело средства на все случаи жизни. Был даже разработан план экстренной эвакуации после ареста Кази, чтобы выкрасть его воздушным путем и предать американскому военному суду. Специально для этой цели исламабадское отделение ЦРУ, под охраной своих пуштунских агентов и с их помощью, построило секретную взлетнопосадочную полосу, оборудовав ее системой безопасности, в пустынной местности к югу от Кандагара.

Там постоянно дежурил военный самолет, готовый принять на свой борт плененного Кази и улететь с ним в США. Прежде чем дать «зеленый свет» такому крайне рискованному плану, президент Клинтон позаботился о том, чтобы срочно отправить в эту местность элитную группу американских сил специального назначения: руководство США хотело быть уверенным в безотказной надежности всех предпринимаемых мер.

Как только президент дал свое согласие, все было идеально подготовлено к тому, чтобы превратить арест Кази в оглушительную победу, которая полностью загладит позор от нанесенного ЦРУ оскорбления. Но проходит один месяц за другим, «Пуштунская рота» колесит взад-вперед по пустынным и горным местностям, пожирая значительные финансовые ресурсы, – а результата никакого.

Начальство, сидящее в Лэнгли, потихоньку теряет терпение. У многих экспертов уже возникает сомнение в надежности пуштунских агентов. Некоторые спешат шепотом прозвать их «вояками выходного дня» из-за их бездействия!

Возлагая на них очень большие надежды уже достаточно длительное время, руководство ЦРУ начинает ставить под вопрос боеспособность этих ветеранов, которые давно утратили былую спортивную форму, а зачастую очень сильно превзошли тот возраст, когда мужчина может воевать. И их подозревают прежде всего в том, что они хотят обеспечить себе роскошную жизнь на старости лет и для этого стараются вытянуть из ЦРУ как можно больше денег, вовсе не занимаясь обещанными розысками Кази.

Однако командиры пакистанской агентурной сети ЦРУ проявляют большее снисхождение. Зная всю сложность местности, населенной пуштунами, и все хитросплетения племенных союзов, властвующих там, они защищают «Пуштунскую роту», объясняя своим вашингтонским начальникам, насколько трудновыполнима их задача.

История в итоге подтвердит правоту тех, кто сомневался в действенности методов, используемых «пуштунскими ветеранами» при охоте на Кази. Ведь он будет арестован лишь тогда, когда самонадеянно рискнет (в мае 1997 года, после четырех с половиной лет пребывания в бегах) покинуть Зону племен и податься в Карачи.

Во второй половине дня 22 мая 1997 года один уроженец Белуджистана, живущий в Карачи, вдруг взял и явился в американское консульство, утверждая, что обладает важной информацией, касающейся Кази. Через несколько минут его принимает сотрудник местного подразделения ЦРУ, не очень-то веря заявлениям незнакомца. Однако, к его большому удивлению, зацепка оказалась интересной!

Гость показывает ему заявку на получение водительских прав, которую несколько дней назад подал Кази в одну из местных администраций, естественно, под чужим именем. Документ содержит в себе недавнее фото Кази и его отпечатки пальцев.

Тотчас же объединенная команда ЦРУ, ФБР и ISI [47] бросается на поиски «маньяка из Лэнгли». Его наконец удается арестовать, после трех недель активнейших расследований, 17 июня 1997 года, в одной небольшой гостинице на окраине Карачи.

В тот же день Кази переправляют в федеральную тюрьму штата Вирджиния, где судят и приговаривают к смерти 10 ноября 1997 года. Прибегнув ко всем возможным юридическим средствам своей защиты и потерпев поражение, он умирает от смертельной инъекции 14 ноября 2002 года [48].


Глава 4

Операция «Цель – Кандагар»

В течение нескольких недель после ареста Кази антитеррористический отдел ЦРУ должен был высказать свое мнение относительно дальнейшей участи команды, известной под кодовым названием TRODPINT. Следует ли сохранить или распустить эту «Пуштунскую роту», подотчетную исламабадскому филиалу ЦРУ? Те, кто обзывал их «вояками выходного дня», теперь справедливо напоминают о провале всех без исключения планов захвата Кази, которые пытались осуществить эти старые пуштунские агенты. А поскольку розыски беглеца закончились в Карачи таким неожиданным образом, они советуют как можно быстрее распустить «команду TRODPINT».

Но руководство пакистанской ветви ЦРУ резко возражает против этого. Они подчеркивают крайнюю важность сохранения и поддержания боеспособности «Пуштунской роты», которая может легко и естественно раствориться среди местных племен, поскольку ее члены являются пуштунами по происхождению. А это качество делает данное подразделение очень ценным орудием разведки: ведь агенты-пуштуны могут наблюдать с самого близкого расстояния за подрывной деятельностью, ведущейся в тех лагерях по подготовке джихадистов, которые создает Аль-Каида, равно как и собирать сведения о тех организованных каналах приема и перемещения добровольцев джихада, которые всегда процветали в пакистанской Зоне племен, но стали особенно многочисленными после прихода талибов к власти в Афганистане.

Исламабадский филиал ЦРУ старается привлечь на свою сторону «Отдел Бен Ладена», лучше других понимающий весь размах планетарной угрозы, представляемой Аль-Каидой.

В реке времени утекло уже много воды после многообещающей встречи Гэри Шроена и Майка Шойера в Исламабаде. Тревожные предположения их обоих, высказанные летом 1996 года, не замедлили подтвердиться. «Афганское убежище», предоставленное Аль-Каиде режимом талибов, очень скоро преобразилось в объединительный центр для множества самых разных исламистско-джихадистских движений и группировок, пустивших корни во всех частях света и призываемых на общую борьбу Усамой бен Ладеном и его «Всемирным фронтом джихада против иудеев и крестоносцев».

Но неожиданное политическое решение заставило ЦРУ отвлечься от слежки за Бен Ладеном и прервать его преследование. В октябре 1996 года Стивен Рихтер, глава Департамента Ближнего и Среднего Востока ЦРУ, которому подчиняется «Отдел Бен Ладена», входящий в структуру Службы тайных операций, получает приказ от Белого дома подготовить государственный переворот в Ираке, чтобы свергнуть Саддама Хусейна [49]. Теперь именно Саддам становится первоочередной целью той Службы ЦРУ, которой подотчетен данный «Отдел» [50].

Таким образом, выслеживание Усамы бен Ладена отодвигается на второй план. Даже несмотря на то, что произошедший месяцем раньше захват власти талибами в Афганистане вроде бы должен был побудить руководство США направить дополнительные силы на противодействие дальнейшему распространению джихадистского интернационала.

Исламабадская ветвь ЦРУ все чаще посылает новые тревожные донесения в центр. А там, в Лэнгли, сотрудники «Отдела Бен Ладена» разъяряются все сильнее. Они накапливают все больше тревожных свидетельств и удручающих доказательств, однако их доклады не привлекают ожидаемого внимания вышестоящего начальства.

На их счастье, в марте 1997 года, за три месяца до ареста Кази, Усама бен Ладен вновь решил выйти из-за кулис и показаться публике. Интервью, которое он дал телеканалу CNN, произвело эффект разорвавшейся бомбы. В нем предводитель Аль-Каиды обращается к американцам и разъясняет им причины, побудившие его объявить джихад их правительству, которое он оценивает как «несправедливое, преступное и тираническое».

После этого Бен Ладен вновь переходит в разряд «первостепенных целей» ЦРУ. И посвященный ему «Отдел» пользуется этим, чтобы составить большое досье об Аль-Каиде и ее руководителе [51] на основе множества документов, расположенных в хронологическом порядке, включая антиамериканские угрозы, высказанные Бен Ладеном в телевизионных интервью, перехваченные сообщения, переданные им по факсу, и распространяемые им секретные «учебники джихадистов».

Вот в какой тревожной обстановке возник вопрос о том, что делать с «Пуштунской ротой» после ареста Кази. Учитывая вышеописанные обстоятельства, глава антитеррористического центра ЦРУ Джеффри О’Коннелл без колебаний решает это дело в пользу Гэри Шроена и Майка Шойера: он не только сохраняет подразделение «агентов-пуштунов», но и подчиняет его напрямую «Отделу Бен Ладена», тем самым удовлетворяя неоднократные просьбы руководства отдела, предвидящего более активные наступательные действия против Аль-Каиды, включая наземные войсковые операции.

Действительно, ввиду растущей угрозы «Отдел» больше не хочет ограничиваться пассивным наблюдением за Бен Ладеном и сбором сведений о нем. Данное подразделение ЦРУ теперь заявляет о своей готовности проводить наступательные действия с целью ареста или уничтожения террориста, если Белый дом даст на это свое согласие [52].

Растущий интерес начальства, пробужденный Усамой бен Ладеном, вдохновляет старых вояк из «Пуштунской роты» на новые подвиги. Они тоже решают не ограничиваться отныне только собиранием сведений, что предписывалось им делать до недавнего времени. Теперь «афганские ветераны» хотят перейти к активным действиям. Они надеются смыть позор тех неудач, что постигли их при выслеживании Кази, и сыграть гораздо более активную роль в новой операции ЦРУ – по обезвреживанию главаря Аль-Каиды.

На этот раз их усилия оказались не бесплодны. Менее чем через шесть месяцев они предъявляют доказательство как своего искреннего рвения, так и умения: в течение зимы 1998 года эти «ветераны», над которыми так долго подшучивали, разрабатывают крайне дерзкий план похищения Усамы бен Ладена из дома одной из его жен на уединенной ферме, находящейся близ речки Тарнак на окраине пустыни Регистан.

Расположенная в трех километрах к югу от аэропорта Кандагара, эта ферма простиралась более чем на 50 тысяч квадратных метров. Главарь Аль-Каиды поселил туда одну из четырех своих жен – самую любимую, поскольку, согласно расследованиям «пуштунских агентов», он очень часто проводил здесь ночь, приезжая сюда в сопровождении лишь нескольких охранников.

В то время Усама бен Ладен, еще без особых мер предосторожности, общался с друзьями по спутниковому телефону[53]. Благодаря этому точность сведений, предоставленных «Пуштунской ротой», в ЦРУ смогли проверить с помощью системы прослушивания электронных средств связи, разработанной АНБ [54].

План, придуманный «афганскими ветеранами», предусматривал участие в операции штурмовой группы из тридцати бойцов, разделенной на два отряда.

Первый отряд должен будет находиться в окрестностях аэропорта Кандагара в два часа ночи. Затем они пешком пойдут по горной дороге, безопасность которой будет заблаговременно проверена, чтобы отряд не попал в засаду или не подорвался на одном из многочисленных минных полей, оставшихся со времен войны с Советской армией.

Но бойцы отряда рисковали попасться на глаза охранникам Бен Ладена, если бы стали перелезать через ограду фермы. Чтобы избежать этого, было решено воспользоваться водосточными туннелями, которые тянутся от южных окраин Кандагара, проходят поблизости от аэропорта и заканчиваются далеко в пустыне Регистан. Был прокопан дополнительный туннель, позволявший, в случае штурма, вылезти из канализационных люков прямо на территории фермы неподалеку от того дома, который часто посещал главарь Аль-Каиды.

Снимки фермы, сделанные с космических спутников, и перехваченные сигналы его телефона укажут точное местонахождение Усамы. И штурмовому отряду останется только прийти и «вырвать» его из постели!

В это время второй отряд должен поехать по другому пути на нескольких автомобилях-внедорожниках. Приблизившись к ферме и остановившись, они будут ждать сигнала первого отряда, подтверждающего, что Бен Ладен схвачен. Тогда, вооруженные пистолетами с глушителями, они атакуют главный вход на ферму, убивают охранников, стерегущих ворота, и держат под контролем это место. Таким образом, первый отряд сможет вывести Бен Ладена с фермы, не потревожив большую часть его телохранителей, находящихся в другом доме.

В это время костяк «Пуштунской роты», принимающий участие в операции, займет позиции на подступах к ферме, чтобы отразить любую контратаку охранников Бен Ладена. Бронированный внедорожник примет похищенный «груз», отвезет его в горы, в уединенную пещеру, где он будет заточен до прибытия элитной группы американского спецназа, которая заберет его.

Этот план досконально изучался и многократно перепроверялся экспертами «Отдела Бен Ладена» и агентами Гэри Шроена из исламабадского филиала ЦРУ непосредственно на месте. Была предусмотрена любая неожиданность. Например, в вышеупомянутой пещере, находящейся в тридцати километрах от фермы, были оставлены запасы продовольствия, чтобы, в случае необходимости, удерживать там Бен Ладена более месяца на полном самообеспечении!

То есть «Отдел Бен Ладена» был готов к любым непредвиденным обстоятельствам, способным замедлить переброску главаря Аль-Каиды в США. Особый самолет должен был стоять на секретном аэродроме ЦРУ, построенном неподалеку от Кандагара еще в период охоты на Кази, чтобы отправить его в Америку.

Все детали плана были досконально изучены и проверены лучшими специалистами [55]. И они единодушно высказали уверенность в успехе данной спецоперации. Руководство «Отдела Бен Ладена» с радостью утвердило этот проект, предполагая приступить к его осуществлению в начале июня 1998 года. Оставалось уладить одну «маленькую деталь»: Белый дом должен был дать ему «зеленый свет».

С этой целью 29 мая 1998 года Национальный координатор по антитеррористической борьбе администрации президента Ричард Кларк и его основные сотрудники были приглашены руководством ЦРУ на специальное совещание в Лэнгли.

Антитеррористическая команда Белого дома вновь выразила свои сомнения относительно профессионализма ветеранов «Пуштунской роты». Советники президента особо подчеркнули, что речь идет о старых бойцах, уже утративших свои былые военные навыки. Отсюда вытекает опасность того, что спецоперация провалится или обернется массовым кровопролитием. Особенно если учесть данные спутниковых фотоснимков, свидетельствующих, что многие видные члены Аль-Каиды поселились именно здесь, на этой ферме близ реки Тарнак, вместе со своими женами и детьми.

Руководители ЦРУ изо всех сил защищают серьезность и надежность рассматриваемого плана. Их в этом поддерживают Джордж Тенет, возглавивший ЦРУ в 1997 году, Джек Даунинг, директор центра секретных операций, Джеймс Павитт, его помощник, а также глава антитеррористического центра ЦРУ Джеффри О’Коннелл и его заместитель Пол Пиллар.

Но чиновники из Белого дома, и Ричард Кларк в первую очередь [56], упрямо настаивают на своем. С их точки зрения, данная спецоперация является вдвойне рискованной. Во-первых, потому, что планы старых пуштунских ветеранов запросто могут сорваться, и тогда Бен Ладен сбежит и скроется. Во-вторых, стычка с его охранниками может перерасти в крупный бой и привести к убийству множества женщин и детей, а такой поворот дела представляет большую угрозу американским интересам по всему миру. Ведь многочисленные исламистские группировки, сочувствующие Аль-Каиде, наверняка воспримут подобную резню как объявление войны.

Наконец, после продолжительного бурного спора Джордж Тенет сдался. В тот же день он приказал «Отделу Бен Ладена» отменить запланированную операцию!


Глава 5

Ракетный дождь над лагерями Аль-Бадр

Пятница, 7 августа 1998 года. Вашингтон еще погружен в ночную тьму. А в Белом доме царит крайне тяжелая, напряженная атмосфера. Высшие чиновники, ответственные за разведку и борьбу с терроризмом, вызваны на срочное совещание к советнику президента по национальной безопасности Сэмюелу «Сэнди» Бергеру. Все присутствующие нервно жестикулируют, а их лица мрачны и выражают смесь оцепенения и гнева.

Несколькими минутами позже телеканал «CNN» в прямом эфире показывает ужасающие кадры только что произошедших терактов у американских посольств в Найроби и в Дар-эс-Саламе[57]. Сэнди Бергер берет телефонную трубку и решает разбудить президента Клинтона. На часах 5:35 утра.

Чуть позже тем же утром, когда «антикризисная ячейка» ЦРУ будет просматривать омерзительные кадры терактов, один из аналитиков «Отдела Бен Ладена» обрушил свой гнев на Джорджа Тенета: «Вы несете ответственность за смерть всех этих людей, ведь именно вы помешали обезвредить Усаму бен Ладена, пока еще не было слишком поздно это сделать!» [58]

После отмены операции «Цель – Кандагар» двумя месяцами раньше «Отдел Бен Ладена» не прекращал негодовать. Его сотрудники были убеждены, что упустили уникальный случай обезвредить Бен Ладена из-за «маниакальной одержимости администрации Клинтона следовать букве закона» [59].

«Пока еще не было слишком поздно»… Эта фраза аналитика, в сердцах брошенная в лицо директору ЦРУ, наверно, еще долго звенела у него в ушах…

Подобный случай захватить Бен Ладена больше не представится никогда. Ведь после атак на Найроби и Дар-эс-Салам главарь Аль-Каиды значительно увеличил число своих охранников и прекратил открыто пользоваться спутниковыми телефонами [60].

После отмены плана похищения террориста с фермы возле речки Тарнак представительство ЦРУ в Исламабаде, озабоченное тем, чтобы не разочаровывать свою «Пуштунскую роту», убеждает ее, что отказ Вашингтона носит временный характер.

И, продолжая верить в то, что ЦРУ не отказалось от охоты на главаря Аль-Каиды, пуштунские ветераны возобновляют свои активные расследования, в надежде, что «цель Бен Ладен» очень скоро вернется в повестку дня.

Чтобы настроить их на боевой лад, «Отдел Бен Ладена» поручает им изучить возможность проведения спецопераций других типов, в малолюдных местностях, вдали от больших скоплений гражданского населения. Так возникает план устроить засаду на предводителя Аль-Каиды возле какой-нибудь отдаленной заброшенной дороги, по которой он поедет во время одного из своих многочисленных перемещений.

Но эту затею, требующую долгих месяцев подготовки, быстро положили под сукно[61]. Ибо ввиду драматично развивающихся событий того времени США должны были отвечать на террористические атаки как можно скорее, чтобы ни у кого не возникло впечатления безнаказанности организаторов терактов, особенно такого масштаба, как в Найроби и в Дар-эс-Саламе. Речь шла о национальной гордости и чести сильнейшей державы мира.

Филиал ЦРУ в Исламабаде настойчиво требует от пуштунских ветеранов сообщать любые сведения о перемещениях вождя Аль-Каиды, путешествующего по своим 48 лагерям подготовки джихадистов, разбросанным по югу и востоку Афганистана. И через две недели агенты «Пуштунской роты» узнают, что Бен Ладен намерен приехать в лагеря Аль-Бадр, неподалеку от Хоста, чтобы там председательствовать на очень важном съезде членов своей организации.

Эту информацию тотчас докладывают в Лэнгли. И утром 18 августа Джордж Тенет отправляется в Белый дом с подробным описанием того «высокого собрания», в котором Бен Ладен должен принять участие. Согласно сведениям, добытым «пуштунскими агентами», этот съезд продлится три дня. Главнейшие предводители организации приглашены обсудить новые боевые задачи после «столь славных африканских атак».

Президент Клинтон решает вмешаться в течение 48 часов. Он отдает приказ бомбить лагеря Аль-Бадр крылатыми ракетами «Томагавк».
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Примечания
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«Ben Laden, la destruction programmée de l’Occident», de Roland Jacquard et Atmane Tazaghart, Éditeur Jean Picollec, 2004.
Вернуться

2

См. документы №№ 22–45 в разделе «Дополнения» в конце книги.
Вернуться

3

См. ниже главу 29: «Джихадистские завещания Бен Ладена».
Вернуться

4

Эту теорию разработал Айман аз-Завахири в своей книге «Рыцари под знаменем Пророка». См. об этом: «Les Archives secrètes d’al-Qaida», Roland Jacquard, Éditeur Jean Picollec, 2002.
Вернуться

5

Теоретики Аль-Каиды рассматривали деспотические режимы арабомусульманского мира как пособников Великого Западного Сатаны, и потому они считали более справедливым атаковать непосредственно сам Запад, ведь, воюя с «далеким врагом», они сражаются не только с «неверными», но надеются также ослабить «ближнего врага», лишив его поддержки западных покровителей.
Вернуться

6

«AQMI, enquête sur les héritiers de Ben Laden au Maghreb et en Europe», Atmane Tazaghart, Éditeur Jean Picollec, 2011.
Вернуться

7

Известный пакистанский джихадист, уничтоженный американским беспилотником на территории пакистанской Зоны племен в июне 2011 г.
Вернуться

8

То есть в 4 часа утра по Гринвичскому времени.
Вернуться

9

Элитный отряд, специализирующийся на антитеррористической борьбе и относящийся к особым подразделениям Военно-морских сил США (см. ниже главу 26: «Конечная станция – Абботтабад»).
Вернуться

10

То есть в 4:30 по Гринвичу.
Вернуться

11

То есть около 20:30 по Гринвичу.
Вернуться

12

См. ниже главу 26: «Конечная станция – Абботтабад».
Вернуться

13

Тот факт, что тело Бен Ладена столь спешно утопили в море, американские официальные лица объяснили необходимостью соблюсти мусульманский обычай, предписывающий хоронить усопших до захода солнца в день их смерти. Однако в начале Иракской войны, когда Удей и Кусей, сыновья Саддама Хусейна, были убиты 22 июля в Мосуле, американские власти удерживали их останки в течение 11 дней, «в целях проведения расследования», и только затем передали их племени для погребения!
Вернуться

14

То есть около 21:00 по Гринвичу.
Вернуться

15

Всего было сделано 15 фотографий останков Бен Ладена, из них 9 – во время обследования трупа в Баграме, а 6 – уже после его ритуального омовения на авианосце «Vinson». Администрация Обамы решила не публиковать для всеобщего обозрения эти фото, сочтя их «шокирующими» (главаря АльКаиды застрелили в упор двумя крупнокалиберными пулями, попавшими ему в лоб и в правый глаз!). Однако это решение стало предметом большой полемики и породило множество острых вопросов. Чтобы пресечь досужие рассуждения сторонников «теории заговора», Белый дом устроил закрытый показ этих фото для сенаторов, как демократов, так и республиканцев, членов Комитета по вооруженным силам. Джим Инхоф, сенатор-республиканец от Оклахомы, был первым, кто их увидел, 12 мая 2011 г. По его мнению, «Усама бен Ладен вполне узнаваем, но эти фото действительно крайне ужасны». И, тем не менее, Инхоф не согласился с решением Белого дома запретить эти фото к показу: «Думаю, что Белый дом мог бы обнародовать, по крайней мере, две или три фотографии, сделанные на авианосце «Vinson»: на этих двух-трех фото труп уже вымыт и выглядит более прилично, и мы ясно узнаем Бен Ладена».
Вернуться

16

Через несколько часов, в полдень понедельника 2 мая 2011 года, генетическое исследование, проведенное в штаб-квартире ЦРУ в Лэнгли, очевидным образом подтвердило личность Усамы бен Ладена: образец ДНК, взятый с его трупа в Баграме, совпал с несколькими образцами ДНК его близких родственников, добытыми агентами ЦРУ в течение ряда лет.
Вернуться

17

То есть в 23 часа по Гринвичу.
Вернуться

18

Флотский обряд погребения в море.
Вернуться

19

Согласно мусульманской традиции, омовение тела умершего происходит в три этапа: сначала в мыльной воде, затем в чистой воде и, наконец, в воде, смешанной с камфарным маслом.
Вернуться

20

То есть 6 часов по Гринвичу.
Вернуться

21

«Взятие на заметку» Усамы бен Ладена структурами ЦРУ совпадает с созданием его собственной структуры, занимающейся доставкой и приемом арабских кандидатов для джихада в Афганистане: в апреле 1984 года Бен Ладен организовал «Beit al-Ansar» («дом партизан»), ради соперничества с «Maktab al-Khadamate» («бюро помощи» или «вспомогательная служба») Абдуллы Аз-зама – исторического лидера арабских моджахедов в Афганистане.
Вернуться

22

Термин, обозначающий ветеранов арабского происхождения, воевавших против советской оккупации Афганистана.
Вернуться

23

Армия людей Киблы (то есть молящихся лицом к Мекке), джихадистская, тайная и всемирная (см. ниже, в «Дополнениях», документ № 1 с аббревиатурой этой организации).
Вернуться

24

После смерти отца в 1970 году наследство Усамы бен Ладена оценивалось в 300 миллионов долларов и представляло собой пакеты акций в 816-ти компаниях, входящих в фамильный холдинг «Bin Laden Group». Поселившись в Судане, он получает от своих братьев 30 миллионов долларов дивидендов для инвестиций на мировом финансовом рынке. Остальную часть его наследства семья «заморозила» после лишения его саудовского гражданства в 1994 году.
Вернуться

25

Этот теракт унес жизни еще двух человек – служащих охраны индийского происхождения.
Вернуться

26

В июне 1996 года, после теракта в Хубре, власти Эр-Рияда снова покажут всему миру призрак этой мнимой «Саудовской Хезболлы». Однако у американцев нет сомнений в причастности Аль-Каиды к этому взрыву, унесшему жизни девятнадцати солдат ВВС США.
Вернуться

27

«Исламская Армия Адена – А бьяна», небольшая джихадистская группировка Йемена, связанная с лондонским проповедником Абу Хамза аль-Масри.
Вернуться

28

Единственной конкретной мерой, принятой американцами в отношении Бен Ладена после этого теракта, было включение его имени в список лиц, обвиненных в терроризме Государственным департаментом США, и это всего лишь означало, что ему отказали бы в выдаче визы, если бы он захотел приехать в Америку!
Вернуться

29

Именно из-за такой ошибочной оценки ни «Всемирный фронт джихада против иудеев и крестоносцев», ни Аль-Каида – не упоминались в официальном списке террористических организаций, составленном Госдепартаментом США, вплоть до 1997 года!
Вернуться
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Этот французский тревожный сигнал раздался сразу после «второго всемирного конгресса исламистов», проходившего в ноябре 1994 года в Хартуме. Первый же подобный конгресс был организован годом раньше под скромным названием «арабо-исламская конференция». Официальным организатором этого мероприятия считался суданец Хасан ат-Тураби, лидер партии «Inqadh» («Спасение»). Однако на самом деле инициатива исходила от Усамы бен Ладена и его ближайшего сподвижника Аймана аз-Завахири, и они оба за кулисами конференции вели тайные переговоры с 450 делегатами, представлявшими небольшие группы исламистов из 52 стран, и сформировали из них зачаток будущего «Всемирного фронта джихада против иудеев и крестоносцев».
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См. об этом в книге: Roland Jacquard, Dominique Nasplèzes. Carlos, le dossier secret. Ed. Jean Picollec. Paris, 1997.
Вернуться
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В большом интервью, которое один из авторов данной книги взял у Карлоса (см. «Al-Majalla», номера 1014 и 1015 за 18 и 25 июля 1999 г.), венесуэльский террорист признает, что встречался с Бен Ладеном в Судане, и утверждает, что «первоначальный замысел Бен Ладена заключался в том, чтобы объединить все движения, как исламистские, так и революционные (то есть леворадикальные) в единый Всемирный фронт, чтобы совместно сражаться против американского империализма». Двумя годами позже, в интервью газете «Al-Hayat» от 11 сентября 2002 г., на вопрос «Если бы вы могли передать Усаме бен Ладену послание, то что бы вы сказали?» Карлос ответил: «Я попросил бы его продолжать работу, начатую в Хартуме, с целью развития стратегических отношений между джихадистскими движениями и нерелигиозными антиимпериалистическими организациями». Это подтверждает, что перед тем как создать «Всемирный фронт джихада против иудеев и крестоносцев», Усама бен Ладен планировал объединить в некий союз все антиамериканские движения Ближнего и Среднего Востока – как исламистские, так и леворадикальные или арабские националистические, то есть движения светского толка!
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Это название является сокращением словосочетания «Qaidate al-Djihad» («база джихада»). Первоначально здесь подразумевалась база данных, созданная по просьбе Бен Ладена в 1987 году, в рамках организации «Beit alAnsar» («дом партизан») – с труктуры, занимавшейся вербовкой и доставкой арабских добровольцев для джихада в Афганистане. В этой «базе» были вписаны имена, адреса и номера телефонов всех «афганских арабов», перемещенных усилиями «Beit al-Ansar» начиная с 1984 и вплоть до 1989 года, то есть более 17 000 джихадистов. По приезде в Судан в конце 1991 года Бен Ладен воспользовался этим списком, чтобы восстановить свои связи с ветеранами афганской войны и предложить им вернуться в строй, чтобы сражаться с «Великим Сатаной», то есть с Америкой. О тех, кто откликнулся на этот новый призыв к джихаду, тогда говорили, что они снова вошли в состав «базы», то есть по-арабски «Аль-Каиды». Вот как объясняется современное употребление названия «Аль-Каида» для обозначения нового джихадистского интернационала, основанного Бен Ладеном, притом, что он сам дал ему другое официальное название: «Всемирный фронт джихада против иудеев и крестоносцев».
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34

Эту атаку, унесшую жизни 19 американских морских пехотинцев, долгое время приписывали председателю Объединенного сомалийского конгресса Мухаммеду Фараху Айдиду.
Вернуться
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Бен Ладен открыто взял на себя ответственность за эту атаку только 5 лет спустя, в интервью Питеру Арнетту, знаменитому репортеру CNN, в марте 1997 года.
Вернуться
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Сведения Кофера Блэка подтвердились двумя годами позже, когда в Маниле, столице Филиппин, был арестован Рамзи Юзеф, организатор первого теракта во Всемирном Торговом Центре Нью-Йорка. Благодаря этому аресту раскрылся ужасающий проект, имевший целью одновременно взорвать десять гражданских американских самолетов, когда они войдут в воздушное пространство США. Это было первой конкретной иллюстрацией крайней дерзости нового легиона джихадистов, созданного Бен Ладеном.
Вернуться
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Организация африканского единства.
Вернуться
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Штаб-квартира ЦРУ, находящаяся в 15 километрах от Вашингтона.
Вернуться

39

Прозванный американскими СМИ «царем антитеррористической борьбы», Ричард Кларк работал на Государственный департамент с 1985 по 1992 год. Затем он перешел в Белый дом, на должность главы антитеррористического отдела Совета национальной безопасности. В 1998 году президент Клинтон назначает его «Национальным координатором по безопасности, защите инфраструктуры и борьбе с терроризмом». Эту должность Кларк сохранил и в администрации Буша и проработал там вплоть до своего выхода на пенсию в 2003 году.
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Джордж Тенет работал в должности заместителя директора ЦРУ с июля 1995 по июль 1997 года. В этот период его главнейшей обязанностью была организация тайных операций. Затем он сменил Джона Дейча на посту директора ЦРУ и в этой должности проработал до июля 2004 года.
Вернуться
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Эта религиозная группа крайне строгих и непримиримых взглядов, родившаяся в октябре 1994 года в Пакистане, взяла под свой контроль южные провинции Афганистана, сделав Кандагар вотчиной нового движения, соединившего традиции пуштунских племен с радикальным салафизмом. В тот период времени (лето 1996 г.) войска талибов стояли менее чем в двадцати километрах от Кабула, контролируемого Ахмад-Шахом Масудом. После поражения отрядов «Исламской партии Афганистана» Гульбеддина Хекматияра взятие Кабула талибами было лишь вопросом времени. Что и произошло 27 сентября 1996 года, когда Кабул официально перешел под власть талибов, объявивших о создании «Исламского Эмирата Афганистан» во главе с муллой Омаром – лидером движения Талибан, получившим теперь титул «повелителя правоверных», то есть халифа.
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Являясь аналогом французского «вида на жительство», эта «зеленая карта» позволяет жить и работать в США.
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Исповедальное интервью Кази панарабскому журналу «Al Majalla» накануне его казни в федеральной тюрьме штата Вирджиния 14 ноября 2002 года (Al Majalla, номер 1189 от 24 ноября 2002 г.).
Вернуться
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Речь идет о Джеймсе Вулси.
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Хулагу, внук Чингисхана, был первым монголом, воцарившимся в Иране (1256–1265). Он прославился разрушением Багдада (в 1258 г.), вызвавшим падение Аббасидского халифата.
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Когда Мохаммед Али Салех, корреспондент журнала «Al Majalla» в Вашингтоне, спросил его: «Правда ли, что вы встречались с Бен Ладеном после вашего бегства в Афганистан?», Кази с секунду колебался, а затем ответил: «К сожалению, я не могу говорить вам об этом». Но журналист начал допытываться более настойчиво: «Чего вы боитесь? Ведь вы же знаете, что в любом случае будете казнены завтра утром?» Тогда Кази, после минутного размышления, решил поведать о своей встрече с Бен Ладеном!
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Inter-Services Intelligence, «Межведомственная разведка», служба военной разведки Пакистана.
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Одно событие исключительной редкости иллюстрирует облегчение ЦРУ при виде Кази, наконец арестованного и отданного в руки американского правосудия: в день объявления смертного приговора Кази тогдашний директор ЦРУ Джордж Тенет обнародовал официальное заявление, где выразил свою благодарность всей американской судебной системе за вынесенный приговор, который он оценил как «назидательный»!
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Уже третий раз за два года ЦРУ получает распоряжение президента США, предписывающее совершить государственный переворот в Ираке, чтобы избавиться от Саддама Хусейна.
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Администрация Клинтона очень ясно выказывала свое «нетерпение» в адрес директора ЦРУ Джона Дейча. Чтобы избежать громов и молний Белого дома, весь Департамент Ближнего и Среднего Востока работал в чрезвычайном режиме. В Иордании прошли секретные переговоры агентов ЦРУ с бывшим командующим иракскими силами специального назначения генералом Мохаммедом Абдуллой Шавани. В Иракском Курдистане местный филиал ЦРУ заручился поддержкой ряда вождей племен, с которыми американская разведка контактировала уже многие годы, чтобы через них наладить связи с офицерами иракской армии. В Лондоне иракский оппозиционер Айяд Аллауи, еще малоизвестный в то время, предложил свои услуги ЦРУ, заявив, что может переманить на их сторону группу оппозиционно настроенных военных из окружения Саддама (позднее, сразу после оккупации страны войсками США и Великобритании, он станет премьерминистром Ирака). На осуществление операции был выделен миллион долларов из государственного бюджета. Однако Саддам Хусейн раскрыл этот заговор и казнил более двухсот замешанных в нем офицеров, в том числе сына генерала Шавани. После этого провала Джон Дейч, вызванный в Сенат для отчета, признал, что ЦРУ не способно «решить проблему Саддама». За что и лишился своего поста: президент Клинтон отправил его в отставку в декабре 1996 года.
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Парадоксально, но это было первым систематическим описанием АльКаиды, составленным ЦРУ! Французские спецслужбы опередили американских коллег более чем на три года. Еще в 1994 году они разработали детальную схему внутреннего устройства нового джихадистского интернационала, основанного Бен Ладеном, и эта работа позволила пролить свет на все ответвления Аль-Каиды в Европе и внесла существенный вклад в расследование терактов в парижском метро 1995 года. Позднее эту французскую экспертизу попросили предоставить им американцы, когда расследовали теракты 11 сентября 2001 года. (См. Дополнения, документ № 8).
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Документы, собранные «Отделом Бен Ладена», в итоге убедили президента Клинтона разрешить ЦРУ, в конце 1997 года, проводить секретные действия по поимке предводителя Аль-Каиды или по его уничтожению, в случае оказания им вооруженного сопротивления.
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Этот телефонный аппарат зарегистрирован под номером 873 682 505 331. Речь идет о спутниковом телефоне, купленном в 1996 году в Нью-Йорке у оператора «Ogara Satellite Network». Покупателем был шейх Халид АльФаваз, которого Бен Ладен незадолго до этого назначил представителем своей организации в Лондоне (см. Дополнения, документ 24). Один из авторов данной книги многократно встречался с Аль-Фавазом и записал на видео в общей сложности 16 часов бесед с ним.
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Агентство национальной безопасности, американская служба военной разведки, в чьем ведении находится всемирная система автоматического электронного наблюдения и прослушивания, именуемая «Эшелоном».
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По данным комиссии, расследовавшей теракты 11 сентября 2001 года, многие военные эксперты Пентагона, в том числе командир спецподразделения «Дельта», командующий общевойсковыми силами специального назначения и другие высшие офицеры американского генерального штаба участвовали в обсуждении этого плана и не нашли в нем «никаких заметных изъянов».
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В марте 2004 года в своей книге «Against All Enemies» («Против всех врагов») и во время слушаний в комиссии по расследованию терактов 11 сентября Ричард Кларк будет отрицать свою личную ответственность за провал американских спецслужб перед угрозой Бен Ладена и свалит всю вину на администрацию Буша, которую он обвинит в пренебрежительном отношении к его докладам, касающимся необходимости срочно предпринять решительные действия по борьбе с Аль-Каидой! И это очень странная позиция человека, по чьей личной инициативе администрация Клинтона отвергла самый смелый проект спецоперации по захвату Бен Ладена живым или мертвым.
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В результате теракта в Найроби (столице Кении) погибло 213 и было ранено более 4000 человек. В Дар-эс-Саламе же аналогичный теракт унес жизни 11 человек, а 85 было ранено.
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Так его слова передала газета «Вашингтон пост» 22 февраля 2004 года.
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После терактов 11 сентября 2001 года в ответ на критику ЦРУ и ФБР, обвиненных в провале всей своей антитеррористической борьбы, многие СМИ, так или иначе связанные с ЦРУ, свалили на администрацию Клинтона всю вину за неуспех планов обезвреживания или уничтожения Бен Ладена с 1998 по 2001 год. Те же СМИ объявили, что все проекты, представленные ЦРУ на рассмотрение президентской администрации, наталкивались на маниакальную одержимость команды Клинтона следовать букве закона: чиновники его администрации проявляли излишнюю нерешительность при одобрении операций, предложенных ЦРУ, из-за чего эксперты спецслужбы теряли драгоценное время на бесконечные совещания с юристами, с которыми они спорили о правомочности уничтожения Бен Ладена в связи с законом Рейгана от 1981 года, запрещающем политические убийства!
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Это радиомолчание продлится еще несколько месяцев после терактов в Найроби и в Дар-эс-Саламе. А затем саудовские программисты, сочувствующие Аль-Каиде, разработают систему радиопомех, действующих в телефонных сообщениях таким образом, чтобы замаскировать индивидуальные особенности человеческого голоса, либо же используют технические средства переадресации звонков, чтобы скрыть местоположение телефона. Это позволит Усаме бен Ладену снова начать пользоваться спутниковыми телефонами, но уже в безопасном режиме. Так, в январе 2001 года был перехвачен длинный телефонный разговор Усамы бен Ладена со своей матерью. Главарь Аль-Каиды долго уговаривал мать приехать в Кандагар на свадьбу своего сына Мухаммеда, назначенную на 26 февраля 2001 года. Но в итоге она не приедет. Мать Усамы наверняка уступила давлению семейства Бен Ладена, стремящемуся ни в коем случае не навлечь на себя подозрение в том, что клан по-прежнему поддерживает связи со своей «паршивой овцой», отвергнутой еще в 1994 году по указанию саудовских властей. Второй разговор Усамы бен Ладена с матерью был перехвачен в середине августа 2001 года. За три недели до атак 11 сентября предводитель Аль-Каиды звонил матери (гостившей тогда у одной из своих сестер в Сирии) и заранее извинялся перед ней за то, что очень скоро он вообще не сможет больше разговаривать с ней по телефону.
Вернуться

61

Идея засечь местонахождение Бен Ладена и похитить его во время одного из переездов не была полностью отброшена и забыта. Она вновь станет приоритетом для ЦРУ год спустя. (См. главу 9: «Операция “Квадратура круга”»).
Вернуться
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